

Сагаан Һараар, эрхим хундэтэ нютагаархид!



ОГНИ КУРУМКАНА

№ 4 (61252)

1 февраля 2019 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



Дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с наступающим Новым годом по лунному календарю - праздником Белого месяца!

Это по-настоящему народный праздник, общий для всех жителей нашей многонациональной республики.

Сагаалган знаменует обновление, начало новой жизни с чистыми помыслами, добрыми делами и надеждой на перемены к лучшему. Новый год обещает принести положительные изменения нашей республике. Символ года олицетворяет достаток, и у нас есть конкретные решения. Так, после вхождения Бурятии в Дальневосточный федеральный округ дополнительные выплаты начнут получать семьи, в которых родятся дети.

Прибавка в виде многомиллиардных вливаний ожидает бюджет республики - эти средства будут направлены на развитие экономики и социальной сферы. В этом году начинается масштабное строитель-



ство школ, детских садов и других важных для всех жителей объектов.

Искреннее желание каждого из нас к внутренним переменам, духовному обогащению, почитание старших - это то, с чем ассоциируется праздник Белого месяца. В эти дни нас ждут встречи с родными и близкими, каждая семья соберётся за большим столом в атмосфере

единения, гармонии и дружбы. Пусть эти минуты искреннего общения наполнят вас теплом и светом, зарядят оптимизмом, стремлением сделать жизнь достойной, разумной и добродетельной.

2019 год будет благоприятен для тех, кто занимается саморазвитием, удачен для новых начинаний, новой работы и важных социальных проектов. Пример успешной реализации многих из них показывает Буддийская Традиционная сангха России, благодаря которой возрождаются и развиваются национальные традиции, создаётся среда для развития и улучшения жизни на селе. В этом большое объединяющее начало.

Дорогие земляки! От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, благополучия, неисчерпаемой энергии, успехов в благих начинаниях, счастья, добра и мира! Пусть исполнятся все добрые пожелания!

Глава Республики Бурятия
А.С. Цыденов

Уважаемые жители Курумканского района!

Сердечно поздравляю Вас с наступающим национальным праздником Сагаалгана – Белого месяца!

Эхэ газартамнай, эсэгэ дэлхэйдэмнай, Буряад орондомнай Сагаалган буужа ерээбэ. Арад зоноо, хундэтэ нютагаархидаа Сагаан Һараар унэн зурхэнһөө амаршалнаб. Сагаан Һара гээшэмнай – сагаан зам, сэнгтэй хэшэг буян, сагаан сэдхэл ха юм.

С приходом Сагаалгана – самое время начинать новые дела, ставить перед собой смелые цели и стремиться к их исполнению.

Праздник Белого месяца имеет многовековую историю, глубокие национальные и духовные корни, символизирует дружбу и единение между людьми. Он помогает объединить семьи, сохранить взаимопонимание, мир и согласие в обществе.

Дорогие земляки! Пусть трудности и невзгоды останутся в прошлом, а год Кабана лишь умножает счет счастливых мгновений, принесет вам и вашим близким удачу и радость! Крепкого вам здоровья и всегда хорошего настроения!



Орожо байһан гахай жэлдэ гэр бүхэндэ, айл аймагтаа, арад зондоо жэл бури жэгдэ амгалан, һаруул бодолтой, һайхан һанаатай, сэсэн угэтэй, сэбэр сэдхэлтэй, налгай жаргалтай, элбэг баян, элуур мэндэ, энхэ амгалан ажаһуухатнай болтогой!

Сагаан Һараар, Сагаалганаар!

Глава МО «Курумканский район»
В.В. Сультимов

Хундэтэ нухэд – Дорогие друзья!

Орожо ерэнэн Гахай жэлдэ сагаан замтай, хэшэгтэй, буянтай, сагаан бодолтой, сагаан сэдхэлтэй, сэхэ харгытай, арюун аялга залгажа, унэр жаргалтай, ундэр удхатай, унэн заншалтай ажаһуухыетнай урэнэб! Сагаан Һараар, Сагаалганаар!

Я с большой радостью поздравляю вас с праздником Сагаалха!

Это удивительный праздник, который наши предки считали самым сокровенным, отсчетом нового, и, главное, пронесли сквозь время для нас. И почти три десятилетия в современном мире он отмечается на государственном уровне.

Светлый праздник нашего народа, наполняющий жизнь поэзией, добром, верой и благопожеланиями. Праздник, воплощающий жизненную мудрость, опыт поколений, дарующий надежду. Общечеловеческие ценности, передаваемые от поколения к поколению, обретают особую мощь в дни



Белого месяца и прочно закрепляются в сознании потомков. Чистосердечие, почитание старших, уважение друг к другу, добрососедство, мир, семейное согласие, радость общения – основные составляющие наказов.

Самая главная ценность Бурятии – наш многонациональный, талантливый и трудолюбивый народ. Наше главное богатство – дружба и взаимопонимание, со-

гласие и мир. Достояние любого народа – дети, наша опора и будущее. Давайте еще бережнее относиться к главным составляющим нашей жизни.

Желаю всем здоровья и энергии, смелых решений и поступков, мудрости и терпения! Всегда храните в сердцах – теплоту, в душе – гармонию, в помыслах – чистоту!

Пусть не гаснет очаг в наших домах, пусть добрые помыслы не покидают нас, пусть процветают наши дела и вечно синее небо будет над нами!

Да хранят нас Три драгоценности и резвый Хий морин стойко развеивается по ветру, принося только удачу и благополучие.

Буянтнай булаг мэтээр дэлгэрэг!

Буряад республикын арадай
Хуралай депутат
Александр ЛОНШАКОВ

Дорогие земляки!

От имени депутатов Народного Хурала Республики Бурятия поздравляю вас с наступлением нового года по лунному календарю – праздником Сагаалган!

Этот праздник отмечают миллионы людей по всему миру. Свои национальные традиции сложились и в Бурятии. Наступление Белого месяца принято отмечать в кругу семьи, навещать родственников и близких, укрепляя родственные связи, узы дружбы. По традиции младшие ходят в гости к старшим: дарят подарки, произносят благопожелания. В родовых корнях и дружбе мы черпаем силу и энергию для новых свершений.

Сегодня Сагаалган объединяет людей всех национальностей и вероисповеданий, живущих в Республике Бурятия. Празднование Белого месяца стало важной и неотъемлемой частью нашей богатой и многоликой культуры. Это по-настоящему народный праздник.

Желаю Вам крепкого здоровья, семейного благополучия, тепла и уюта! Мира и благоденствия вашему дому!



Шэнэ жэлдэ амгалан тайбан, эбтэй ээтэй, һанаһан хүсэлөө бэзлүүлжэ, ажалдаа, һуралсалдаа амжалтаттай, элүүр энхэ, ута һаһатай, удаан жаргалтай, буян хэшэгтэй ажаһуухатнай болтогой!
Сагаан Һараар, сагаалганаар!

Председатель Народного Хурала
Республики Бурятия
В.А. ПАВЛОВ

Дорогие мои курумканцы!

Поздравляю Вас с наступающим Новым Годом по лунному календарю, годом желтой земляной Свиньи!

Сагаалган - самый главный и почитаемый праздник бурятского народа, символ надежды и светлых ожиданий. Для всех нас Сагаалган – это приход весны, пора обновления человека и природы.

Желаю Вам мира, счастья, душевного тепла, крепкого здоровья, благополучия!

Урма баяртайгаар шара Гахай жэлээ угтажа, булга элуур энхэ, зол жаргалтай, амжалтаттай, амгалан байдалтай байхыетнай хусэнэб. Сагаан Һараар, Сагаалганаар!

Депутат НХ РБ
Гармаев Б.Б.



Хундэтэ нютагирхид! Орожо ерэнэн Шара газар Гахай жэлээр унэн зурхэнһөө амаршалнам!

Сагаан Һара элмэжэ
Сагай байдал хубилба
Сагаан эдеэн дэлгэржэ
Сагаалгамнай эхилбэ!
Унгын сээсүүд һалбаржа,
Ургэн талые гоёог лэ.
Таряан ногоон эбхэржэ
Тарган жэл орог лэ!

Глава СП «Курумкан»
Ж.В. Гагапов





Спорт сближает



Исторический момент - подписание Соглашения о дружбе и сотрудничестве



Парад открытия турнира



В.В. Сультимов с почетными гостями



Триумф победителей

25 – 26 января в Курумкане прошёл уже третий по счёту открытый турнир по волейболу среди мужских команд на кубок Главы МО «Курумканский район», в котором приняли участие команды Курумкана, Баргузина, Улан-Удэ и Республики Саха (Якутия). Таким образом, в этом году турнир получил статус межрегионального. Делегацию северного региона возглавлял Глава муниципального района «Амгинский улус (район)» Республики Саха (Якутия) Н.А. Архипов.

На торжественном открытии турнира в ФСК присутствовали Глава МО «Курумканский район» В.В. Сультимов, депутаты Народного Хурала РБ Б.Б. Гармаев и А.Р. Лоншаков, руководитель администрации МО «Курумканский район» Б.Б. Дондупов, заместитель руководителя администрации МО «Курумканский район» по социальным вопросам Б.Х. Базаров, а также почётные гости из Республики Саха (Якутия) – Глава муниципального района «Амгинский улус (район)» Н.А. Архипов, начальник управления экономического развития и планирования администрации муниципального района «Амгинский улус (район)» Р.А. Алексеев и В.И. Адамова, магистрант ВСГУТУ в сфере туризма.

Валентина Ивановна родом из села Сатагай Амгинского района. В 2015 году закончила Якутский колледж культуры и искусств, кафедры этнохудожественное творчество с красным дипломом. Работала специалистом по молодёжной политике и спорту в администрации МО «Сатагайский наслег». В 2018 году заочно закончила ВСГИК в Улан-Удэ, факультет искусств, кафедра театрального искусства и сценической речи у лауреата Национальной премии «Золотая маска», профессора, заслуженного деятеля искусств Республики Бурятия, заслуженного работника культуры РФ Т.Б. Бадагаевой. Валентина Ивановна занимается популяризацией якутской национальной культуры и фольклора в нашей республике.

Они пожелали спортсменам честной, бескомпромиссной игры. После исполнения Гимна Российской Федерации и небольшой хореографической композиции команды, согласно жеребьёвке, вышли на площадку и начались состязания.

Волейбол является одним из самых массовых и зрелищных видов спорта. Не случайно в Курумкане часто проходят соревнования по волейболу, как среди женских, так и среди мужских команд. И на этот раз в зале было много болельщиков и поклонников этой популярной игры. На этом турнире, кроме гостей из Саха (Якутии) участвовали наши команды: Бурятского государственного университета, Бурятского республиканского педагогического колледжа, управления вневедомственной охраны, «Динамо», Торгового Дома «Барис», Курумканского РЭС, Курумканского и Баргузинского районов.

Пока в зале шли соревнования, в конференц-зале ФСК состоялась встреча с гостями из далёкой Саха (Якутии), на которой присутствовали главы сельских поселений нашего района, руководители и специалисты организаций и учреждений, отделов районной администрации.

Глава МО «Курумканский район» В.В. Сультимов ещё раз поприветствовал гостей на гостеприимной курумканской земле и вкратце охарактеризовал состояние социально-экономического положения района. Также Владислав Викторович сказал, что в этом году нашему району исполняется 75 лет, и пригласил на юбилей. В ответ Глава муниципального района «Амгинский улус (район)» Н.А. Архипов отметил, что проделав далёкий путь, они впервые на курумканской земле и очень благодарны за гостеприимство и тёплый приём.

Николай Архипович сказал, что наши районы в чём-то схожи, но есть и различия. «У нас тоже хорошо развит спорт. В этом году в нашем районе будут проводиться седьмые сельские игры, которые мы называем малыми олимпийскими играми. На их проведе-

ние выделены финансовые средства в сумме 1 млрд. 400 млн. рублей. У нас в районе четыре Героя Социалистического труда. Я думал, что это много. А у вас целых двенадцать человек являются Героями!» – сказал он. Также гости были удивлены количеством наших пахотных земель.

Затем с сообщением о развитии отраслей экономики выступила начальник отдела экономики администрации МО «Курумканский район» Л.Б. Аюшьева. Гости с большим вниманием выслушали сообщение и посмотрели представленные на экране слайды. Начальник управления экономического развития и планирования администрации муниципального района «Амгинский улус (район)» Р.А. Алексеев показал слайды, сопроводив показ подробной информацией о развитии экономики района, и ответил на все интересующие вопросы. В Саха (Якутии) на государственном уровне проводится большая работа по сохранению родного языка. С 2003 года ведётся большая работа по искоренению пьянства и пропаганде здорового образа жизни, ограничено время продажи алкогольных напитков.

Таким образом, присутствующие на этой встрече узнали много интересного для себя и могли сравнить увиденное и услышанное. Это особенно важно в связи с переходом Бурятии в состав Дальневосточного федерального округа и дальнейшими перспективами развития нашей республики. Чтобы закрепить дружеские отношения, Главы двух районов – Курумканского В.В. Сультимов и Амгинского Н.А. Архипов в торжественной обстановке подписали Соглашение о

дружбе и сотрудничестве. В связи с этим поистине историческим событием можно сказать, что спорт сближает разные народы, ведь эта встреча стала возможной благодаря содействию нашего именитого земляка, спортсмена, тренера, педагога, ветерана труда В.Ц. Надмитова. Именно Виктор Цыбикович был инициатором проведения этой встречи.

В годы своей молодости Виктор Цыбикович Надмитов, после окончания в 1973 году Красноярского государственного педагогического института, по направлению Министерства просвещения РСФСР получил направление на работу в Якутскую АССР. Там он работал преподавателем теории и методики преподавания физической культуры и спорта в педагогическом училище № 1 города Якутска, готовил учителей и тренеров. Заодно вёл тренерскую работу. Теперь уже его воспитанники стали тренерами. Один из них – Александр Иннокентьевич Романов и привёз свою команду на этот турнир по волейболу. Это была очень волнующая встреча – тренера и его ученика, через много лет. Также здесь Александр Иннокентьевич встретился со своими однокурсниками, Бэликто Доржиевичем Цыреновым и Валерием Хышиктуевичем Цыденовым, вместе с которыми учился в своё время в педучилище и даже жил в одной комнате в общежитии. Б.Д. Цыренов и В.Х. Цыденов после окончания учёбы вернулись на малую родину в Арзгун и работали преподавателями физической культуры в своей родной Гаргинской средней школе.

Также на этой встрече выступили глава сельского поселения «Арзгун» Т.М. Евреев и директор государственного природного заповедника «Джер-

гинский» Ц.З. Доржиев. От Главы МО «Курумканский район» В.В. Сультимова, главы СП «Арзгун» Т.М. Евреева, директора заповедника «Джергинский» Ц.З. Доржиева, В.Ц. Надмитова, Б.Д. Цыренова, В.Х. Цыденова гостям были преподнесены памятные подарки и сувениры.

А тем временем на волейбольной площадке продолжались встречи команд. По итогам двух дней первое место заняла команда Бурятского государственного университета, второе место команда «Динамо» из Улан-Удэ, третье место команда «Курумкан – 1». На четвёртом месте команда УВО Росгвардия. Также лучшим нападающим стал Александр Хорганов (Курумкан), лучшим игроком Алексей Колмаков (БГУ), лучшим защитником Сергей Аюрзанаев («Динамо» Улан-Удэ), лучшим связующим Баир Бадеев (УВО Росгвардия). Лучшим судьёй турнира признан Сергей Петрович Климов.

Проведение третьего открытого турнира по волейболу среди мужских команд на кубок Главы МО «Курумканский район» стало возможным благодаря партнёрам – администрации МО «Курумканский район», депутатам Народного Хурала РБ Б.Б. Гармаеву и А.Р. Лоншакову, а также индивидуальным предпринимателям С.В. Гармаеву, Д.Ц.Д. Цыдуеву, С.Р. Гармаеву.

Завершая, можно сказать, что с каждым разом растёт не только мастерство спортсменов, но теперь и укрепляются дружеские связи с соседним с нами регионом.

По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовил Владимир Будаев Фото автора



Ветераны БАМа

В апреле 1974 года на 17 съезде комсомола строительство Байкало-Амурской магистрали было объявлено Всесоюзной ударной стройкой.

Это была не просто комсомольская стройка, стройка века, это был интернациональный проект. На стройку прибывали люди со всего Советского Союза, в том числе в строительстве магистрали активное участие принимали участники посланцы нашей республики.

В настоящее время многие ветераны строительства БАМа проживают в городах и районах республики.

Бурятская Республиканская Общественная организация «Совет ветеранов БАМа» составляет общереспубликанский список участников строительства БАМа.

Просим в срок до 11 февраля т.г. представить информацию об участниках строительства БАМа, проживающих в Курумканском районе. В информации указать Ф.И.О. ветерана, адрес проживания, № телефона, наличие награды, наименование и стаж работы в БАМовских организациях.

Информацию представлять в Организационный отдел Администрации МО «Курумканский район» по адресу: с.Курумкан, ул. Балдакова, д.13, кабинет 211. Электронный адрес- admkrm@icm.buryatia.ru.

Администрации МО
«Курумканский район»

Поздравляем!

Благодарственными письмами главы муниципального образования награждены:

1. За многолетнее творческое сотрудничество и в связи с 55-летним юбилеем Шеметова Надежда Егоровна, директор АУК РБ «Государственный республиканский центр эвенкийской культуры «Арун», ведущую передачи на эвенкийском языке «Улгур» ГТРК «Бурятия»;
2. За активное участие в спортивной и общественной жизни Курумканского района и в связи с 65-летним юбилеем:

Чулочников Валерий Дмитриевич, ветеран труда;

Руководитель Б.Б. Дондунов

Внимание индивидуальных предпринимателей, не ведущих деятельность!

Во избежание образования задолженности по страховым взносам налоговая служба рекомендует сняться с учета.

Обратиться с заявлением о предоставлении льготы по имущественным налогам можно в любую налоговую инспекцию, в т.ч. через личный кабинет налогоплательщика. Тел. 8-800-222-2-222.

Сообщите о своих зарубежных активах и счетах в налоговый орган до 28.02.2019.

И.о. руководителя Б.Х. Базаров

Сагаалган («Белый месяц») - самый важный праздник монголоязычных народов, который приурочивается к началу Нового года по лунному календарю.

У монгольских племен как народа кочевого с кочевым скотоводческим бытом новый годовой цикл начинался в то время, когда скот, принося приплод, вступал в осень. В это время монголы прибавляли год возраста и себе и скоту. Праздник этот у монголов назывался «Сагаалган». Распространение буддизма повлияло на перенос времени празднования Нового года с осени на конец зимы. Как известно, по всему востоку год исчисляется по лунным месяцам, буддизм здесь не исключение.

Празднование нового года было перенесено на февраль внуком Чингисхана Хубилаем в 1267 году. Он является символом обновления человека и природы, открытости и чистоты помыслов, надежды и добрых ожиданий. В этот праздник проводятся особенно торжественные богослужения, 30 числа последней зимней луны в дацанах всю ночь читают молитвы богине Лхамо. Во время праздника люди поздравляют друг друга, произносят благопожелания, делают подарки, обмениваются угощениями. Хорошая встреча нового года по народным поверьям способствует долголетию, изобилию пищи и приплода.

Праздник Сагаалган длится весь месяц. Проводится целая серия обрядов, посвященных 15 чудесам Будды. Многие ритуалы связаны с ожиданием появления богини Палден Лхамо.

Одним из наиболее значимых моментов праздника является проведение обряда «Дугжууба», который проводится за два дня перед днем Нового года. Дугжууба-это своеобразный обряд очищения от всего плохого, специальный ритуал для устранения всех



помех, для того, что бы в новом году человек обрел благополучие, мир и спокойствие. Дугжууба считается особым эзотерическим ритуалом, её запрещено проводить в местах проживания людей. В этот день необходимо провести уборку в доме. В старину в эти дни доставалась и перетряхивалась вся одежда, готовились особые наряды из самого дорогого шёлка и парчи всем - от мала до велика. Готовили подарки, чистили и обновляли трубки, чтобы поднести старшим зажженную трубку в праздник. В знак уважения так же готовили хадаки - своеобразные прямоугольные платки из шелка. Начинали готовить праздничные угощения.

На следующий день (канун нового года) верующие встречают великую защитницу Учения Будды- Палден Лхамо-небесную богиню. Покровительница всех живых существ в ночь перед этим днем обходит вселенную с особой ревизией. В этот день - бутуу удэр желательно всем находиться

дома, среди своей семьи. В этот день проводятся обряды поклонения домашним божествам и хозяину огня. В доме у божницы зажигались лампы-зула, воскуривались благовония, преподносились различные угощения.

На следующий день верующие отмечают Новый год-проводится хурал в честь наступившего нового года. В первый день нового года глава семьи должен первым поприветствовать восход солнца дарами от семьи, обязательно преподносились дары и духу местности, с просьбой о благополучии для всех близких.

После всех обрядов начиналось празднование, принимались поздравления и гости. На угощения приглашались все родные, соседи и друзья. В этот день нельзя экономить, обмен подарками обязателен. Если дети живут отдельно, все равно в этот день надо посетить родительский дом и поздравить старших с праздником. Обычно

Чествовали юбиляра

22 января 2019 года личный состав отделения полиции по Курумканскому району чествовал ветерана труда, подполковника милиции в отставке, заслуженного работника органов внутренних дел Республики Бурятия В.Б. Очирова в связи с 65-летием. Начальник отделения МВД России по Курумканскому району подполковник полиции Ч.Б. Рабданов тепло поздравил юбиляра, вручил юбилейную медаль и памятный подарок. Также заместитель начальника Б.Г.-Ц. Жигитов пожелал В.Б. Очирову крепкого здоровья, а молодым сотрудникам брать пример с ветеранов. Вероника Будаевна поблагодарила за оказанное внимание, рассказала о своей работе в органах внутренних дел и пожелала успехов в служебной деятельности, поддерживать друг друга, свято чтить и хранить традиции своего коллектива.

Вероника Будаевна в органах внутренних дел прослужила 28 лет. За эти годы прошла путь от младшего лейтенанта, инспектора по делам несовершеннолетних до подполковника, заместителя начальника отдела внутренних дел по кадровой и воспитательной работе.

Я познакомился с Вероникой Будаевой в далеком 1977 году в Хабаровской школе милиции МВД СССР, куда она прибыла для повышения квалификации. В том же году в Курумкане присутствовал на свадьбе моего сокурс-



ника, курсанта школы милиции Очирова Батора Делобаевича и Вероники Будаевны. Они вырастила прекрасных детей. Дочери Евгения и Жаргалма продолжая династию, служат в органах внутренних дел. Сын Баир работает в Единой дежурно - диспетчерской службе администрации муниципального образования «Курумканский район».

Работа сотрудника милиции сложна и трудна. Но присущие ей принципиальность, настойчивость, знание педагогики и детской психологии помогли в нелёгкой работе с трудными подростками. Благодаря этому многих она вернула на правильный путь и они, конечно, с большой благодарностью вспоминают её. Как заместитель начальника по кадровой и воспитательной работе проводила большую политико-воспитательную и культур-

но-массовую работу, стремилась сплотить коллектив, была наставником молодых сотрудников, встречалась с семьями молодых сотрудников.

Заслуги Вероники Будаевны в правоохранительной деятельности отмечены медалью «За охрану общественного порядка», Почетной Грамотой Правительства Республики Бурятия. Она награждена медалями «За безупречную службу в МВД СССР» 3-х степеней, юбилейными медалями. За своё активное участие в общественной жизни награждена Почетной грамотой Российского Совета ветеранов МВД.

Председатель Совета ветеранов ОП по Курумканскому району майор милиции в отставке А. Ярбуев

первыми посещали самых старших и уважаемых родственников. Первый гость и встреча с ним имеют большое значение, желательно чтобы это был мужчина.

В течение 15 дней во всех дацанах проходят хуралы, посвященные 10-и грозным защитникам, божествам долголетия. В эти дни верующие посещают лам-астрологов, которые каждому желающему составляют его индивидуальный гороскоп.

Новогодний этикет приветствия.

Одним из важнейших элементов Сагаалгана является ритуал «Золгохо» или «Золгого». Среди бурят он известен еще как «Золгохо ёно» или ритуал поздравления с праздником белого месяца. Суть его заключается в особом отношении к поздравлению, когда это не просто формальность, а ритуал, где мы проявляем уважение к близким, родственникам, желаем им успешного вхождения в новый годовой жизненный цикл. Эти поздравления индивидуальны и идут в определенно логической последовательности. Поздравляют друг друга по старшинству и по степени родства, т.е. кто старше, того в первую очередь, и так далее по нисходящей. Младшие поздравляют старших, а не в коем случае наоборот. Поздравляющий начинает ритуал со слова «Золгое», тем самым подавая своеобразную команду о начале ритуала и обращая на себя внимание старшего, которому адресовано поздравление. Тот, в свою очередь, протягивает поздравителю обе руки на уровне груди и от груди на расстоянии 30-40см. после этого поздравитель подходит лицом к старшему, под его руки подставляет свои, и как бы поддерживает старшего по возрасту. Од-

новременно младший подставляет по очереди обе щеки к щекам старшего. У Агинских бурят ритуал дополняется еще одной деталью: младший подходит к старшему, держа на вытянутых руках хадак, возлагая его на кисть правой руки младшего, и лишь после этого оба совершают «Золгохо». Женщины не получали хадак, а платок, и при совершении обряда, в отличие от мужчин, они не снимают головные уборы.

После проведения ритуала поздравления «Золгохо» все родственники и гости садятся за праздничный стол, угощают друг друга теми традиционными блюдами, которые готовят на кануне, т.е. в «Бутуу удэр». Традиционно у кочевых монгольских народов застолье продолжается недолго, поскольку необходимо обойти и поздравить всех старших родственников. Перед уходом родственников и гостей хозяева дома обязательно дарят каждому подарок, так называемый «Сагаан сарын блэлэг». Что касается подарков, то близким родственникам, таким как родители, родные братья и сестры, делают более существенные подарки, например, преподносят одежду или обувь. В давние времена женщинам дарили отрез ткани на бурятский дэргэл. Мужчинам не возбраняется презентовать, например, рубашку. Также можно передать архи, только бутылка без другого приложения может быть воспринята как оскорбление. Но нужно помнить, что дарить пустую посуду не принято, надо в этом случае обязательно положить на дно что-то из еды, например конфету, а можно монетку. Это означает, что не прервется пополнение добра, богатства.

Родная Бурятия



Как защитить себя от гриппа и ОРВИ

Грипп - это острое, вирусное инфекционное заболевание, передается от человека к человеку преимущественно воздушно-капельным путем, а также через руки, которыми мы прикрываем нос и рот во время чихания и кашля.

Каковы симптомы заболевания?

Симптомы гриппа: повышенная температура, насморк, кашель, боль в горле, ломота в теле, головная боль, озноб и усталость, изредка - рвота и понос.

Особенности течения гриппа

У взрослых болезнь, как правило, начинается внезапно с резкого повышения температуры, головной боли, мышечных и суставных болей.

У детей грипп протекает по-разному: одни становятся вялыми, много спят, другие - беспокойными, раздражительными, температура повышается до 38-39 градусов, отмечается затрудненное дыхание.

Наиболее эффективным средством профилактики гриппа является вакцинация (специфическая профилактика). Прививаться необходимо до начала эпидемического подъема заболеваемости в сентябре-октябре.

В период эпидемического подъема заболеваемости ОРВИ и гриппом рекомендуется принимать меры неспецифической профилактики:

- сократить время, либо воздержаться от пребывания в местах массового скопления людей (массовые мероприятия, кружки, секции, встречи)

- используйте медицинские (одноразовые) или марлевые маски, в местах скопления людей, которую необходимо менять каждые 2 часа.

- избегать тесных контактов с людьми, которые имеют признаки заболевания, например, чихают или кашляют. При уходе за больным использовать медицинскую маску или марлевую повязку. Для предупреждения дальней-

шего распространения инфекции, больного члена семьи нужно поместить отдельно от других. Выделить отдельную посуду.

- не трогать грязными руками глаза, рот и нос.

- научите детей часто мыть руки с мылом, во время кашля и чихания прикрывать рот и нос одноразовыми платками, либо в локтевой изгиб руки, промывать полость носа раствором морской соли, или простой водой, особенно после улицы. Родители тоже должны выполнять эту процедуру, что послужит хорошим примером для детей.

- регулярно проветривать и проводить влажную уборку в помещении, в котором находитесь.

- старайтесь употреблять в пищу как можно больше продуктов, содержащих витамин С (клюква, брусника, облепиха, лимон, красный сладкий перец и др.), а также теплый чай из шиповника, малины, имбиря. Также можно вдыхать пары чеснока. Либо поставить около себя блюдце с толченым чесноком (2-3 зубчика) и менять чеснок каждые 2 часа.

- в случае появления заболевших гриппом в семье или рабочем коллективе — начинайте приём противовирусных препаратов с профилактической целью (по согласованию с врачом).

Ведите здоровый образ жизни, высыпайтесь, сбалансированно питайтесь и регулярно занимайтесь физкультурой.

При появлении первых симптомов заболевания необходимо незамедлительно обратиться к участковому терапевту, либо к фельдшеру! Заболевшие дети должны оставаться дома (не посещать дошкольные и образовательные учреждения). Выполняйте предписания лечащего врача. Не занимайтесь самолечением.

Берегите себя и своих близких!

ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»

Охрана окружающей среды — обязанность каждого

Лес нам необходим как воздух, вода и пища. Это уникальный природный комплекс дающий продукцию отличного качества, на любой вкус и для любых нужд, это насыщенный кислородом воздух, витамины, пищевые продукты, строительные материалы, сырье для химической промышленности, корма для животных. Роль лесов неопределима, они улучшают климат, предотвращают паводки и горные потоки, эрозию почв, перерабатывают углекислоту в так необходимый любому живому существу кислород и т.д.

Жители нашего района могут принять участие в деле сохранения и приумножения лесов. Курумканское лесничество приглашает неравнодушных людей нашего района вступить в ряды общественных инспекторов по охране окружающей среды, чтобы своими реальными действиями могли помочь лесной охране в охране и защите лесов района.

Чтобы стать общественным инспектором по охране окружающей среды нужно подать заявление в произвольной форме в Курумканское лесничество, где нужно указать Ф.И.О., место жительства, сведения о документе, удостоверяющем личность, контактные данные, согласие на обработку персональных данных. К заявлению прилагаются две фотокарточки 3*4, копия паспорта и диплома или аттестата. Специальная созданная комиссия проведет с кандидатами собеседование на знание основ экологии и законодательства в области охраны окружающей среды, успешно прошедшие его получают удостоверение инспектора по охране окружающей среды.

Повсюду и постоянно нас окружает частичка леса. Работа о лесах, о воссоздании их — это забота о сохранении и приумножении богатств нашей страны.

ООиОД

Курумканского лесничества

Сагаан эдээн — белая пища

«У бурят есть древний обычай: на стол гостю прежде всего ставят что-либо молочное, будь то сметана, сливки, просто молоко. С него начинается любое угощение».

«У бурят есть древний обычай: на стол гостю прежде всего ставят что-либо молочное, будь то сметана, сливки, просто молоко. С него начинается любое угощение. У нас чай пьют не иначе как с молоком. Недаром говорится: «Чай с молоком — для друга!» (книга «Двенадцать моих драгоценностей») бурятского писателя Африкана Бальбурава».

Накануне Сагаалгана многие уже запаслись продуктами, ведь праздник отмечается долго. С наступления Белого месяца жители Бурятии принимают гостей. По традиции сначала младшие родственники посещают старших. И при этом новогодние подарки дарят не гости, а хозяева дома — гостям. И как встретить гостей без богатого стола.



Встречать Белый месяц полагается с чистыми помыслами, поэтому на столе, в первую очередь, должна быть сагаан эдээн — белая пища. Это молоко и кисломолочные продукты — творог, сметана, брынза, арса и курунга. Священная белая пища бурятской кухни полезна для организма. Молоко и другие молочные продукты наполнены целым списком полезных витаминов, а также являются источниками минеральных солей, микро- и макроэлементов, очень важны для обмена

Врачи и педагоги обсудили актуальные вопросы интеграции среднего медицинского образования и практического здравоохранения.



Во второй раз новый год в колледже открывается с большой научной-практической конференцией. Темой нынешней конференции стали актуальные вопросы интеграции среднего медицинского образования и практического здравоохранения.

Конференция организована Министерством здравоохранения Республики Бурятия и Республиканским базовым медицинским колледжем им. Э.Р. Раднаева. Участие в ее работе приняли преподаватели, главные медицинские сестры, руководители сестринского звена и медицинские сестры. Бадлуева Татьяна Алексеевна, начальник отдела среднего профессионального образования Министерства образования и науки РБ освятила вопросы стандартизации в среднем профессиональном образовании. Директор Республиканского базового медколледжа им. Э.Р. Раднаева Замбалова Светлана Доржиевна рассказала об основах и проблемах реализации закона об образовании в сфере здравоохранения РБ. В Республиканском базовом медицинском колледже имени Э.Р. Раднаева обучение ведется по 6 специальностям, в Байкальском базовом медицинском колледже готовят специалистов по лечебному делу, сестринскому делу, лабораторной диагностике. Далее главный врач Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко Евгения Юрьевна Лудупова обратилась к преподавателям с очень важной темой обеспечения качества и безопасности медицинской деятельности. В Бурятии год назад открылся Региональный центр компетенций по качеству и безопасности медицинской деятельности на базе РКБ им. Н.А. Семашко. Центр компетенций успешно развивается, сотрудничая с медицинскими организациями Республики Бурятия, Иркутской области, Ставропольского края, Забайкальского края, Ненецкого автономного округа, республик Тыва, Калмыкия, Карачаево-Черкесия. Главный врач РКБ отметила, что на всероссийских форумах всегда отмечают Республику Бурятия как лидера

в инновациях в сестринском деле. Так, к примеру, впервые в Бурятии учебные модули Регионального центра компетенций РКБ им. Н.А. Семашко на основании распоряжения Минздрава РБ №440-р от 20.07.2018 вошли в часть последилового образования среднего медперсонала, обучающегося в Республиканском базовом медицинском колледже имени Э.Р. Раднаева. Тему качества и безопасности продолжила Александра Михайловна Данчинова, руководитель центра компетенций, заведующая отделением клинической фармакологии РКБ. В ее докладе медицинские сестры названы движущей силой перемен. Далее прозвучали доклады Доржиевой Светланы Цыреновны, руководителя Регионального Центра организации первичной медико-санитарной помощи, Дугаржаповой Людмилы Владимировны, начальника отдела аттестации и профессиональных квалификаций Бурятского Республиканского института образовательной политики.

Участники конференции продолжили работу в двух секциях: «Состояние и перспективы интеграции среднего медицинского образования и практического здравоохранения в Республике Бурятия» и «Теоретические наработки и практический опыт преподавателей средних медицинских образовательных учреждений Республики Бурятия». Много слушателей собрали мастер-классы медицинских сестер РКБ им. Н.А. Семашко. По результатам конференции педагогическим работникам колледжа Шитиковой Ф.В. и Ломовой И.Ю. вручены Дипломы II и III степени, все эксперты и участники конференции получили сертификаты, научные статьи преподавателей колледжа по теме интеграции войдут в сборник материалов конференции.

Министерство здравоохранения Республики Бурятия

веществ. Молоко, йогурты и сыры, богатые кальцием, очень полезны для зубов, для свертывания крови и сокращения мышц, поэтому они полезны как детям, так и взрослым.

Мужчины прекрасно знают, что, увеличивая мышечную массу, невозможно обойтись без белков, а как известно, молочные продукты содержат животный белок. Женщины же могут прибегнуть к похудению с помощью нежирных видов молочной продукции. Смело ставьте на праздничные столы молочную пищу и будьте уверены, она принесет вам одну сплошную пользу.

Помимо этого, кулинары смогут порадовать своих гостей мясными блюдами бурятской традиционной кухни: это бухлер, позы, убсун, хирмаса, ореомог, хиимэ, кровяная колбаса. Стоит отметить, что раньше буряты не ели свинину и мясо птицы, предпочитая им мясо пяти бурятских домашних животных. Издревле буряты только варили мясо или готовили его на пару. А как хоро-

ши мясные бульоны! В традиционной кухне почти нет жареных блюд, мало употребляется специй.

Из алкогольных напитков, конечно же, предпочтительна знаменитый бурятский молочный напиток тарасун. Изготавливается он путем перегонки забродившего молока. Согласно бурятской традиции, каждый гость, который приходит в дом, должен выпить стопку тарасуна, это является знаком уважения и дружбы. Иногда тарасун перегоняется еще определенное число раз, таким образом получается водка араки, или орыхи. Получаемая из молока водка не наносит вреда здоровью.

Не забудьте, что в канун Сагаалга на обязательно нужно сделать подношение божествам, провести обряд «бурхан дэлгээлэг». Для этого перед божницей надо поставить тарелку, на которой должны присутствовать и молочные продукты, и сладости.

Родная Бурятия



О неизвестных страницах из истории края

На днях на сайте «Баргажанай бурядууд (Хурамхаан, Баргажан)» выложен документальный кинофильм «Через Икатский хребет», посвященный 75-летию Курумканского района. Автор сценария Цыренжаб Чойропов, режиссер Дулма Баторова, оператор Алексей Жилин.

В основе сюжета – интересные, удивительные и невероятные события, гипотезы и рассказы очевидцев, анализ и оценка учёных и экспертов. Мы старались давать новые ответы на старые вопросы и задаём свои. Здесь выставлены факты, о которых долго молчали, и независимая оценка событий, изменивших жизнь наших предков более полутора века назад.

...В начале 1860-х годов часть населения Баргузинской долины под предводительством Сувана Хамнаева – из рода тайшей Баргузинской степной думы – покинула родной край. Укочевала через Икатский хребет на юго-восток, через Еравну – в Агу и Монголию. Число покинувших родину составила 341 семья (Жамсаран Сажинов), по некоторым предположениям, это примерно треть всего населения долины (см.: Чойропов Ц.Ц. Как баргузинские буряты перебрались на юго-восток через Икатский хребет? – «Огни Курумкана», №№ 37-38 от 16 и 23 сентября 2016 года).

Что побудило наших предков оставить насиженный, обжитой край, богатый целебными источниками, с разнообразным животным миром и удивительно красивой природой? В то время между родными братьями Суваном и Сахаром Хамнаевыми возникли какие-то недоразумения-распри, в которые вольно или неволью было вовлечено практически всё баргузинское население, в дальнейшем разделившееся на два лагеря. Суван поссорился с братом Сахаром, может быть, из-за делёжки богатства, или «сэсээ буялалдаа». Братья начали ругаться. И тогда Суван сказал родному брату: «С тобой никогда не смогу жить». Были и другие объяснения причины ухода: борьба за власть, по религиозным верованиям (к ним мы ещё вернёмся).

Баргузинцы, которые следовали с ним или за ним, по пути рассеялись на большой территории – Баунта и дальше Еравны. По словам Цырена-Доржи Донирова, бывшего жителя села Усть-Зазы Еравнинского района, его предки также являлись участниками того далёкого события.

Другая часть их после долгих скитаний обосновалась в северной части нынешнего Забайкальского края – в Тунгокоченском районе.

В 1960 году тунгокоченские баргузинцы по приглашению председателя колхоза в селе Хара-Шибирь Могойтуйского района Бальжинимы Мажиева, Героя Социалистического Труда, переехали в Агинский округ. Они внесли большой вклад в развитие знаменитого колхоза имени



Кирова в селе Хара-Шибирь, стали ведущими специалистами во всех отраслях народного хозяйства, передовиками сельскохозяйственного производства.

Об этом повествует наш короткометражный фильм «Через Икатский хребет». Думается, что этот исторический факт и сама эпопея переезда баргузинских бурят в «южные края» заслуживают, несомненно, отдельного разговора, более широкого освещения и полнометражной художественной кинокартины...

Вернёмся к причинам разногласий и ссор между саванными особами того периода. Выдвигались разные причины пререканий и размолвки между братьями:

- «кто на свете всех умнее?» / «сэсээ буялалдаа»;
- ссорились из-за раздела имущества, внутренние распри по поводу расписывания ресурсов;
- неравное распределение власти, превосходство одного над другим, что привело к расколу между сторонниками того и другого;
- столкновение интересов из-за разных религиозных убеждений, например между Сахаром, последователем традиционной «чёрной веры», и Суваном, приверженцем зарождающейся на территории края новой, «жёлтой веры».

Правда, ранее обосновывалась ещё одна причина «ухода» части баргузинского населения «на юга» – нехватка земель, пастбищных и околост-

бищных угодий, их засушливость. Такую «объективную» точку зрения отстаивал известный наш краевед Батожаб Раднаев. Думается, что его доводы лишены убедительности. В Баргузинской долине – огромные территории, а плотность населения была совсем низкой. Суходом баргузинцев с Суваном Хамнаевым и так немногочисленные баргузинские буряты стали ещё более небольшими по количеству. Это внушительная боль и драма, когда людей лишили родины, и жуткая историческая ошибка, которая самым худшим образом повлияла на всё дальнейшее развитие Баргузинской долины.

...И тут, при нашей экспедиции в Забайкальском крае, огласили нам новую версию. Нелады в отношениях между Сахаром и Суваном Хамнаевыми начались из-за разного подхода к будущности родного края. Путь и направление развития у Сахара связывались с «западничеством», русификацией и даже культивированием на территории края православности. А Суван настаивал на сближении с тибето-монгольским миром на основе буддийской веры. Ссоры между братьями не ограничивались выяснением отношений между собой, они сноровились вмешать в них практически всё население в долине.

Такую точку зрения высказал Лодой Дылыкович Найдоров, 1932 года рождения, из села Узон Дульдургинского района. Его предки – выходцы из Баргузинской долины, они также покинули родину в XIX веке. Он рассказал нам о Суване и Сахаре Хамнаевых, о своих предках. Сразу стало

видно знающего и умного человека. Собеседователь умеет обращаться с фактами и аргументировать свои суждения.

Сам Лодой Найдоров был известным и уважаемым человеком в округе. Он организатор сельскохозяйственного производства, заслуженный работник сельского хозяйства России (1997), почётный гражданин Агинского Бурятского автономного округа (2007). С 1954-го года находился на руководящих должностях. С 1968 года по 1989 год – председатель колхозов в сёлах Узон и Зугалай Могойтуйского района. Прошлым летом нам сообщили, что Л.Д. Найдоров, в возрасте 86 лет, ушёл из жизни...

Предположения ветерана подтверждают и дополняют два факта из письменных источников.

Среди многочисленных дел, попавших в судопроизводство Дум, несколько особняком стоят дела, в которых отмечены «вредные» речи, направленные против установившейся власти. В числе таковых дело Сувана Хамнаева по Баргузинскому ведомству, который был уличён в распространении порочащих слухов в отношении прибывающего в Баргузин царского чиновника.

Интересно, что делу не дали дальнейшего хода, так как распространитель слухов оказался младшим братом главного тайши ведомства Сахара Хамнаева. // Даржаев С.Ю. Суд и судопроизводство у бурят в XIX – начале XX в. – Государственное управление. Электронный вестник Выпуск № 15. Июнь 2008 г. – С. 1.

Вот как шло соперничество между двумя религиозными конфессиями в Долине...

Из архивных источников:

1. «В 1854 г. приехал в Баргузин Бандида Хамба, для приведения в исполнение нового положения о ламах, высочайше утверждённого 15 мая 1853 года. По этому документу, из 35 комплектов и около стольких же некомплектных лам, оставили при дацане только 8 лам.

...Ламы, так вместе с ними и прихожане дацана, навзрыд проголодно расплакались и выехали вон из дацана; оставив Хамбу ламу с 8 его штатными ламами в дацане; Хамба лама выбрал из 8 лам одного ширетум именно Сындыльдурского рода ламу Санжи Чинтатова».

2. «В 1864 году епископ Вениамин приехал в Баргузин и в это же время водрузил в Улюнском улусе в близи Степной Думы деревянный крест на горе, затем тут же он выбрал место под миссионерский стан, существующий сейчас».

Тема заслуживает продолжения дальнейшего исследования...

Цыренжаб Чойропов

В Бурятию едут в гости два зарубежных Деда Мороза

Греческий Святой Василий и узбекский Корбобо примут участие в «Сказочном Сагаалгане-2019»

Международный туристический проект «Сказочный Сагаалган в Бурятии-2019» пройдет с 3 по 7 февраля, сообщили в минтуризма республики. В этом году почетными гостями проекта станут греческий Дед Мороз – Святой Василий, узбекский Дед Мороз – Корбобо, и наш добрый сосед – Байкальский Дед Мороз.

Пятого февраля, в день наступления Нового года по лунному календарю и начала Праздника Белого месяца – Сагаалгана, в правительстве Бурятии состоится пресс-конференция со сказочными персонажами, на которую приглашаются журналисты со своими детьми, внуками и племянниками. При этом вопросы Дедушкам Морозам смогут задать только дети.

Греческий Дед Мороз – Святой Василий. 1 января в Греции совпадает с Днём Святого Василия (Айос Василиас), который считается покровителем малоимущих. Именно Святой Василий играет роль Деда Мороза в Греции. Как только наступает зима, волшебник начинает готовиться к сотворению чудес, и прямо перед Рождеством приходит к каждому ребенку. Греческие дети готовятся к тому что Святой Василий посетит дома, проникнув внутрь через каминную трубу. В ожидании подарков, они оставляют на ночь у камина свои башмаки — в надежде найти в них наутро подарки.



По многочисленным поверьям, Василий все лето живет в своей резиденции на севере Греции. Обитает не в доме, а в настоящей пещере. В современное время греческий Дед Мороз одет в празднично – красный костюм с белой оторочкой, шапку, напоминающую тиару, у него белая борода и большой мешок за плечами. Главными дарами от него являются доброе дело, доброе слово и вера в Христа.

Узбекский Дед Мороз – Корбобо. В Узбекистане праздничный персонаж – это Корбобо, что в переводе на русский язык означает «Снежный дедушка». В своем халате из национальной узбекской ткани и национальной тюбетейке красного цвета Корбобо, в отличие от Деда Мороза, приезжает в гости верхом на ослике. Новый Год в Узбекистане встречают два раза в год.

Первый раз по европейскому стилю – 1 января, а второй 21 марта. Оба этих дня являются выходными. Если у вас есть заветное желание – нужно успеть съесть 12 виноградинок, пока бьют часы, и оно обязательно исполнится.

Байкальский Дед Мороз. Байкальский Дед Мороз – сказочный персонаж Прибайкалья, олицетворение байкальских ветров, байкальских морозов, снежных зим, метелей и вьюг, скрывающих гладь могучего и великого озера Байкал и впадающих в него рек. Байкальский дед Мороз примет участие в программе в поселке Танхой Кабанского района.

– Также в рамках проекта «Сказочный Сагаалган в Бурятии-2019» в Бурятию прибудет эксперт сферы туризма, руководитель PR-агентства, основатель Национальной пре-

мии в области событийного туризма Russian Event Awards, Всероссийской туристской премии «Маршрут года», Всероссийского фестиваля-конкурса «Туристический сувенир» и Всероссийского конкурса журналистов и блогеров «МедиаТур», генеральный продюсер конкурса кино о туризме и путешествиях «Россия вдохновляет» Геннадий Шаталов. 6 февраля он проведет для представителей сферы туризма мастер-класс по вовлечению сувенирного производства в монетизацию событийного туризма, – рассказали в ведомстве.

Напомним, в 2007 году проект был инициирован компанией «Спутник-Бурятия», получил одобрение Буддийской традиционной Сангхи России, поддержан деятелями культуры, турбизнесом, органами муниципальных образований и исполнительной власти Бурятии и, самое главное, принят детьми. Ежегодно проект реализуется при поддержке правительства Бурятии и удостоен Государственной премии правительства Российской Федерации в номинации «Социальный проект в сфере туризма». Первая новогодняя встреча сказочных героев состоялась в 2008 году, когда на Сагаалган приехал Дед Мороз из Великого Устюга.

За 11 лет действия в республике проекта «Сказочный Сагаалган» в гости к хозяину праздника – Белому Старцу Сагаан Убгэну приезжали и приезжают Деда Морозы из регионов России, новогодние волшебники из разных стран. В республике побывали Владыка Холода – Чысхан из Якутии, Деда

Морозы и Снегурочки из Салехарда, Костромы, Белоруссии, новогодние волшебники из Южной Кореи и Японии, монгольский Увлин Увгун, Святой Микулаш из Словакии, китайский Царь обезьян Сунь Укун, новогодний волшебник из Финляндии Йоупулукки со своей супругой – Муории и другие. Многие из них, включая бурятского Белого старца, отмечены на «Сказочной карте России», а вот личной резиденции у Сагаан Убгэна не было до 2013 года, когда он обрел ее в Этнографическом музее народов Забайкалья. Она дала право волшебникам установить в Бурятии сказочную версту – путевой знак, указывающий направление и расстояние до мест проживания других сказочных героев в рамках федерального проекта «Сказочная карта России».

Бурятский Дед Мороз – Белый Старец – включен в третий уровень официального буддийского пантеона. Он очень любим народом, выступая на новогодних праздниках в роли покровителя бурят. В XVIII веке, с началом интенсивных контактов буддизма и православия, Белый Старец стал ассоциироваться с христианином Николаем Угодником, покровителем земледелия и одним из прототипов западного Санта-Клауса.

Фото: egov-buryatia.ru/minturizm
Источник: <https://gazeta-n1.ru/news/71361/>



Отмечаем Сагаалган правильно!

В Бурятии Сагаалган празднуют официально после многолетнего запрета в советское время

Почему каждый год разные даты Сагаалгана?

Задать такой вопрос, все равно, что спросить – почему 31 декабря каждый год выпадает на разные дни недели? Все дело в разнице солнечного и лунного календарей. По европейскому календарю вы никогда с точностью не определите день, в который начинается Белый месяц. Время-исчисление по лунному календарю, основанному на чередовании лунных фаз, не совпадает с современным общепринятым календарём, рассчитанным на период годичного обращения Земли вокруг Солнца. Поэтому Сагаалган приходится большей частью на разные числа февраля месяца по солнечному календарю. В этом году, к примеру, это произойдет 5 февраля.

Откуда идет название Сагаалган?

Одна из версий названия праздника – «творожный месяц», то есть месяц, когда на столах козничков-скотоводов появлялся творог (цага). Эта версия вновь относит нас к традиции осеннего Нового года, когда скотина уже не даёт много молока, и люди переходят на творог. Поэтому «саган хара» можно переводить как «творожный месяц». «Саган» по-монгольски и значит «белый». Но есть и другие версии происхождения названия. Конец зимы – это время массового приплода у скота. В изобилии на столе появляется молочная белая пища (саган эдээн). Именно ее как символ очищения гостю предлагают отвечат первой со словами – «сагаалагты». И главное – в этом Белом месяце надо стараться удерживать в себе все светлое.

Когда и как готовиться к Сагаалгану?

Сагаалган не зря называется Белый месяц. Этот месяц четко делится на 3 основные фазы: канун, первый день Нового года и остальные дни праздника. В старину готовиться к нему начинали еще с осеннего забоя скота, замораживая лучшие куски мяса. Барана даже специально откармливали, так чтобы в феврале у него выросло сало с ладонь толщиной. Если вы не столь предусмотрительны, забейте мясом холодильник сейчас. Накопите побольше сладостей для малышей, которых нельзя отпускать без угощения или вкусных подарков. И начинайте закупать подарки своим старшим родственникам и гостям. Впрочем о них отдельно. Есть в Сагаалган и общая для всех народов традиция спешить, прежде всего, рассчитаться с денежными и моральными долгами, и помириться с теми, кем поссорились. А хозяйкам дома самое время начать генеральную уборку.

И не просто уборку, а надо непременно избавиться от хлама и старой одежды. На всем буддийском Востоке это означает избавиться от старых неудач. В старину мусор и старье сжигали на улице, сейчас вы можете порадовать немущих, отдав им ненужные вещи. В древности к Сагаалгану шили новую одежду, сейчас конечно проще купить обновки или почистить старую. После уборки дома проводится обряд очищения – окурите благовониями всех членов семьи, дом и имеющиеся строения. А что же мужчины? В старину мужчины перед Сагаалганом обновляли основной символ дома – коновязь, расчёсывали гривы своих скакунов, готовили новые сбрую и седло. И даже меняли ошейник и привязь собаки. Так что, если у вас нет железного коня, можете порадовать обновкой свою собаку.

Как проводить старый год?

Сутки перед Новым годом, по-бурятски называют «бутуу удэр» – в буквальном переводе закрытый, глухой или тёмный день. Взгляните в этот день на вечернее небо с тоненьким серпом новорожденного месяца, и вы поймете – откуда такое название. «Бутуу удэр» – по лунному календарю это тридцатый, завершающий день последнего зимнего месяца. Он символизирует старый год, уходящий в «тьму» времени. Это стык старого и нового.

Потому и традиция проводов старого года называется «бутуулхэ». За день до «бутуу», т.е. 29 числа последнего зимнего месяца по лунному календарю, завершают приготовления: проводят обряд почитания домашних святых, изображений богов, еще раз проводят уборку дома, хозяйства и окрестностей вокруг жилья, перетряхивают постель и одежду.

Если вы верующий, то уже знаете, что накануне нового года совершается обряд «бурхан дэлгээлгэ», когда празднично украшается алтарь. Затем перед божницей устанавливают яства, чтобы пища освящалась божествами и на другой день ее можно есть. Зажигают «зула» (лампады) и «хужэ» (спрессованные в виде палочки ароматные травы). Хозяйки готовят кушанья и начинают выставлять их на стол во второй половине дня. Садятся за стол вечером дня «бутуу» в полном составе. В эту самую тёмную ночь на стыке старого и нового нужно пить чай, застёгнув все пуговицы своей одежды. Согласно древнему монгольскому обычаю, в головных уборах. Начинают с чая, который сначала преподносят огню и богам, а потом хозяйка наливает хозяину дома, затем остальным домочадцам. В этот день верующие должны постараться соблюсти пост – не есть мясо и не употреблять алкогольные напитки. То есть полностью духовно и физически подготовиться к встрече Нового года, сосредоточиться на благих мыслях и поступках.

Когда идти в дацан?

Если вы верующий буддист, то несомненно посетите дацан и накануне праздника и после него. Этот раздел мы предназначаем для тех, кто спрашивает: если я не бурят или не буддист, можно ли мне идти в дацан? Здесь нужно напомнить, что в буддизме нет разделения на верных и неверных. Все люди – живые существа, страдающие в круге перерождений. И все же не стоит оскорблять чувства верующих, разглядывая обряды в дацанах как экзотику.

Известный Ригзен-лама рекомендует, в целом, относиться к Сагаалгану, не как к светскому, а как к религиозному празднику, позволяющему изменить грядущий год к лучшему. Многие считают, что карма статична и неизменна, это в корне неверно. Да, есть период, когда карма становится неотвратимой и требует от нас мудрости и терпения, чтобы ослабить дурное следствие. Но в большинстве своем мы способны покаянием очищать и добродетелью улучшать карму. Поэтому хуралы Белого месяца играют решающую роль для благополучия грядущего года.

– Многие ошибочно считают обряд Дугжууба кульминационным моментом хуралов Белого месяца, что в корне неверно. Обряд Дугжууба может проводиться в любой другой рядовой день. Дугжууба – это молебен, посвященный Чойжил Сахюусану, владыке потустороннего мира. На этом хурале совершаются поклонение и подношение этому сахюусу, а также сжигается «сор», который символизирует все негативное и отрицательное. Данный хурал является своеобразным обрядом общего очищения, поэтому верующие, присутствующие на хурале, особенно, при сжигании «сор», должны молиться о том, чтобы горести и невзгоды остались в уходящем году, чтобы наступающий год был светлым и радостным. Хотя «сор» символизирует все отрицательное, он должным образом освящается и подносится Чойжил Сахюусу как особое жертвоприношение. Поэтому бросать в огонь, в котором сжигается «сор», тесто и вату, содержащую нечистую телесную энергетику не следует – пишет известный Ригзен-лама – обычай обтирать тело указанными предметами и бросать их в огонь при проведении обряда «Дугжууба» является ошибочным нововведением, от которого не может произтекать польза, а только вред. Поэтому не стоит придерживаться данного обычая.

Когда и почему надо бодрствовать всю ночь?

Более важное значение, чем Дугжууба, имеет менее популяризованный, по мнению Ригзен-ламы, хурал Цедор Лхамо, проводимый в последнюю ночь старого года, который заканчивается подношением мандалы хранителю нового года. Именно в эту ночь желательно бодрствовать. Считается, что Лхамо в канун нового года нисходит на землю и обходит своих подзащитных, даря им своё благословение. Она считает людей, которых ей предстоит защищать в наступающем году. Спящего человека она может не заметить или принять за мертвого.

Молебен, посвященный Лхамо, который проводится на рассвете первого дня Нового года по лунному календарю. Последний день года и рассвет следующего дня считается особым временем богини Шри Дэви, в это время она нисходит на наш мир и дарит всем обращающимся к ней свою силу благодати. Поэтому верующие стараются встретить новый год с утра пораньше, готовят дома для Шри Дэви различные подношения, приходят в дацан и совершают молитвы. На хурале проводятся обряды, связанные с Шри Дэви»,

благодарственное жертвоприношение «Цедор Данраг», направленные на привлечение счастья, удачи и всего доброго в наступающем году, а также обряды «сэржэм» и «далга».

Многие верующие, особенно пожилые предпочитают провести эту ночь в дацанах, молясь вместе с ламами. Интересна примета наступления Нового года. Он не отмечается с боем курантов в полночь, а на рассвете. Новый год и его первый день наступил, если можно различить в предрастветной светящейся темноте пальцы рук. Понятно, что эта примета появилась во времена отсутствия электричества. Так что, выключайте свет и посмотрите. Различили пальцы? Тогда смело можете поздравить своих близких с наступлением Нового года.

Кого и как поздравлять первым?

Сагаалган – это лучший повод навестить всех родственников и друзей, с которыми нечасто видишься в течение года. Особое значение имеет – какой человек навестил ваш дом первым в день наступления нового года. Лучше всего, если это будет человек со счастливой судьбой. Это древняя традиция, которая имеет глубокий мистический смысл. По тому, какой человек пришёл к тебе в дом, определяют, каким будет год. В Бурятии, в первый день первым с праздником поздравляют дети главы семейства, который желает им счастья и долголетия. Если родителей уже нет в живых или они далеко, то навестите старших в вашем роду: дядю, тетю, брата или сестру.

Есть особый жест новогоднего приветствия: младший старшему протягивает обе руки ладонями вверх, а старший, в свою очередь, кладёт свои руки сверху ладонями вниз. Должно получиться так, будто младший поддерживает старшего под локти. Это глубоко символический жест, означающий готовность младшего всегда поддерживать старшего в жизни. А если мужчина и женщина ровесники, то женщина считается младшей. За богато накрытым столом начинается обмен подарками. Что касается благопожеланий, то по всей Азии в эти дни говорят самое распространённое – «Пусть пребудут в доме пять видов счастья: долголетие, счастье, плодovitость, почёт, богатство».

Что и кому дарить?

Пожалуй, самое замечательное в эти дни то, что кроме подарков, есть «отдарки». Их качество и ценность, конечно, зависят от ваших финансовых возможностей. Но подарки необязательно должны быть дорогими, главное, чтобы в них проявлялось тепло вашей заботы об одариваемых. В старину дарили даже молочные продукты, сладости с хадаком, женщинам вместо хадака преподносили платок. Если вы не успели купить подарки, не отчаивайтесь. Можно преподнести даже деньги. Кстати, малышам и по сей день кроме сладостей и игрушек, в Сагаалган дарят деньги. Интересно, что в Монголии детишкам дарят тугрики, но только обязательно, новые. Это символизирует достаток и благополучие в будущем.

Если вы решили до конца соблюдать веками отработанный ритуал вручения подарка, то помните, что даритель должен держать в руках хадак. Поверх него на ладонь правой руки или на соединённые ладони ставится подарок. Даритель и получатель должны были обязательно быть в головных уборах и стоять лицом друг к другу. Если подарок дарят вам, то вы принимаете его сидя и обеими руками.

Любям, родившимся в год с тем же циклическим знаком, что и наступающий год, вручали изготовленную из войлока или дерева небольшую фигурку соответствующего животного, которая должна храниться в течение года. В наше время нет недостатка в сувенирах – изображениях хозяина года. В старину пожилым людям подносили вычищенную, набитую отборным табаком и зажжённую трубку.

Чем угощать?

В праздничный стол включают блюда редкие для повседневной пищи. По старинным традициям, почётным блюдом служила отварная баранья голова. Сейчас ее с успехом может заменить грудинка. Конечно же, готовятся бууза, хушуур, саламат, кровавая колбаса, варится бухлёр. И непременно атрибут – молочные продукты: творог, сметана. В городских условиях почти невозможно сделать молочные пенки. Но сварить арсу или саламат под силу любой хозяйке.

Рецепт саламата: сметану кипятить на слабом огне, постоянно помешивая деревянной ложкой. Затем в нее медленно подсыпать муку, при этом

убыстря помешивание, в противном случае образуются комки. Бесперывное помешивание сказывается на выделении масла, чем больше выстывает, тем лучше. Для этого подливают молока или даже воды, но совсем немного. Для саламата лучше всего подходит ржаная мука грубого помола. Блюдо готово, когда на дне и по бокам появится румяная корка и сама кашеобразная масса, вся пропитавшись маслом, перестанет прилипать к ложке. На 6—8 человек возьмите 1 кг сметаны, 1 стакан муки, соль по вкусу.

Есть у сагаалгановского застолья и одна традиция проверять на знание народных обычаев. Если вам подали баранью лопатку, ни в коем случае не съедайте его полностью сами. Так поступают только жадные люди. Отрежьте мясо маленькими кусками и делите его на всех гостей. И вы в глазах хозяев щедрый человек и знаток обычаев!

Пить или не пить?

Одно из самых распространенных заблуждений – в Сагаалган можно и даже нужно неумеренно много воздавать дань алкоголю. На самом деле, накануне Сагаалгана, когда предстоит провести бессонную ночь, лучше вообще отказаться от спиртного. Тем более, что в последующие дни посещать дацан в нетрезвом виде недопустимо по законам любой религии и морали. В дни после наступления Нового года в любом доме гостю поднесут рюмку, другую. Но если вам предстоит обойти несколько домов, учитывайте возможности организма. Многие старшейшины помнят, что еще до недавнего времени водку разрешалось пить только тем, кто перешагнул за 50 лет. Только они, поднявшие на ноги детей и своё хозяйство, могли себе позволить горячительные напитки.

Посещаем дацаны и астрологов

После наступления нового года в течение 15 дней проводятся богослужения, посвящённые Пятнадцати чудесам Будды. Согласно преданиям, начиная с первого дня первого весеннего месяца, в течение 15 дней Будда совершил удивительные чудеса, и в честь этого великий Лама Цзонхава в XIV веке учредил молебен «Монлам», который совершается в монастырях традиции Гэлуг. На хурале читают молитвы, – хвалебные гимны буддизму и благопожелания, – за счастье и благополучие всех живущих в наступающем году. Во время хурала верующие молятся также за усопших родственников, близких людей, чтобы они обрели благоприятное рождение и жили в мире и спокойствии. Первые 2 недели Сагаалгана, – когда луна «новая», растущая, – считается наиболее подходящим временем для молитв и проведения обрядов на год. т.к. совершенная в это отмеченное благословением Будды время добродетель увеличивается во много крат.

Каждый молебен хурал имеет своё название, например Сахюусан хурал – богослужение, обращённое к 10 защитникам – покровителям Учения (Арбан Хангал) с просьбой о защите всех живых существ, об устранении помех, препятствий на пути следования Учения Будды. Чойпрул Молам. Молебен, посвященный Новому Году по лунному календарю.

Табан Хаан. Молебен, посвященный «Пяти Царям», мирским гениям-хранителям буддизма. Мирской, – значит, не полностью просветленный, но имеющий божественную силу в нашем мире. По преданию, Пять Царей были могущественными духами тибетской религии бон и поначалу противились распространению буддизма. Но учитель Падмасамбхавы обратился к ним, с тех пор они поклонились защищать учение Будды. Так как культ Пяти Царей специфичен, по структуре данный хурал несколько отличается от других хуралов, посвящённых сахюусам, порядок поклонений, жертвоприношений и ритуалов имеет свои неповторимые особенности. Хурал проводится во 2 день первого весеннего месяца, – в особый день мирских сахюусов. Совершаются обряды «сэржэм» и «далга».

И самое время посетить ламу – астролога (зурхайши) и узнать об особенностях года для себя и своих детей. Астролог же и скажет в каком положении находится ваш хий-морин, символизирующий состояние вашего благополучия. В правильном положении «крылатый конь» как бы взлетает ввысь. Если «падает» вниз головой, то у человека будет плохое настроение, упадок сил, дела будут идти очень плохо, его будут преследовать неудачи. В зависимости от года рождения хий-морин имеет свою окраску. Лама читает молитву и целовек развешивает флажок с хий морин в заданном направлении.



РЕШЕНИЕ №11-1 от «19» декабря 2018 г.

«О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Курумканский район»

Руководствуясь пунктом 1 части 10 статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (с последующими изменениями и дополнениями), в соответствии со статьей 12 Закона Республики Бурятия от 29.09.2001 №808-III «О доплате к страховой пенсии и пенсиях за выслугу лет отдельным категориям граждан» (с последующими изменениями и дополнениями), Уставом муниципального образования «Курумканский район», районный Совет депутатов муниципального образования «Курумканский район» РЕШИЛ:

1. Внести в Устав муниципального образования «Курумканский район» Республики Бурятия, принятый решением Совета депутатов от 09.06.2005 г. №XVI (в редакции Решений Совета депутатов от 03.05.2007 №XXXIII-7, от 24.11.2008 №XXXVI-1, от 21.12.2009 №X-4, от 09.09.2010 №XV-6, от 24.11.2011 №XXVI-5, от 13.02.2013 №XXXVIII-3, от 25.06.2013 №XXXI-5, от 05.03.2014 №XXXVI-11, от 12.11.2014 №III-1, от 15.06.2015 №IX-6, от 30.01.2017 №XXX-2, от 07.04.2017 №XXXII-4, от 23.06.2017 №XXXIV-5, от 23.05.2018 №XXXIII-4, от 03.07.2018 №XXXV-2) следующие изменения и дополнения:

1.1 пункт «б» части 9 статьи 21 изложить в следующей редакции:

«б) депутат районного Совета депутатов, работавший на профессиональной постоянной (оплачиваемой) основе, достигший пенсионного возраста, после освобождения от должности имеет право на ежемесячную доплату к страховой пенсии. Порядок и условия предоставления ежемесячной доплаты определяются положением, утверждаемым решением Совета депутатов.»;

1.2 пункты «в», «г» части 9 статьи 21 признать утратившими силу;

1.3 пункт «б» части 6.1 статьи 23 изложить в следующей редакции:

«б) ежемесячная доплата к страховой пенсии. Порядок и условия предоставления ежемесячной доплаты определяются положением, утверждаемым решением Совета депутатов.»;

1.4 абзац 2 статьи 38 изложить в следующей редакции:

«Муниципальному служащему устанавливается пенсия за выслугу лет к страховой пенсии. Порядок и условия назначения пенсии за выслугу лет определяются положением, утверждаемым решением Совета депутатов.».

2. В порядке, установленном Федеральным законом от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований» в пятнадцатидневный срок представить муниципальный правовой акт о внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Курумканский район» в течение 7 дней со дня его поступления из территориального органа уполномоченного федерального органа исполнительной власти в сфере регистрации уставов муниципальных образований.

3. Опубликовать зарегистрированный муниципальный правовой акт о внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Курумканский район» в течение 7 дней со дня его поступления из территориального органа уполномоченного федерального органа исполнительной власти в сфере регистрации уставов муниципальных образований.

4. В десятидневный срок после опубликования направить информацию об обнародовании в территориальный орган уполномоченного федерального органа исполнительной власти в сфере регистрации уставов муниципальных образований.

5. Контроль за исполнением настоящего решения оставляю за собой.

Глава МО «Курумканский район»
В.В. Сультимов

В Бурятии семьи с детьми могут воспользоваться льготной ипотекой

Им доступна ипотека – 6 процентов
С 1 января правительство России запустило новую программу субсидирования ипотеки для семей с детьми. Кредиты с пониженной процентной ставкой выдаются семьям, в которых после указанной даты родился второй или последующий ребенок. Им доступна ипотека – 6 процентов. Об этом сообщили в пресс-службе правительства республики.



Подробно о механизме действия программы сегодня на правительственном брифинге рассказали министр социальной защиты населения республики Татьяна Быкова, представители Ипотечной корпорации РБ, а также представители банков.

По словам Татьяны Быковой, сегодня в республике проживает свыше 23 тысяч многодетных семей, которые нуждаются в жилье.

- За предыдущий год в банки обратились порядка 60 семей. Мы считаем, что этого явно недостаточно. Есть поручение главы Бурятии Алексея Самбуевича о том, чтобы мониторить ситуацию и более плотно работать банкам и нам по льготному ипотечному кредитованию, - сообщила министр.

Программой предусмотрено предоставление льготных ипотечных кредитов семьям с детьми под 6 процентов: при рождении второго ребенка — на 3 года; при рождении третьего ребенка — на 5 лет; при рождении второго и третьего ребенка — на 8 лет.

Действовать программа будет до конца 2022 года.

По данным министерства финансов России, на кредитование выделено 600 млрд рублей, которые распределяются между 47 банками. В Бурятии – это Сбербанк России, Россельхозбанк, Ипотечная корпорация РБ, банк «ВТБ» и Азиатско-Тихоокеанский банк.

Основные условия предоставления льготной ипотеки едины для всех банков-операторов: льготная ипотека предоставляется семьям, в которых после 1 января 2018 года родился второй или последующий ребенок; в случае если семья

уже имеет кредит, то она вправе рассчитывать на его реструктуризацию; квартира приобретается на первичном рынке (на «вторичное» жилье субсидирование не распространяется); необходимо внести первоначальный взнос в размере 20% от стоимости жилья; жилье должно стоить не более 6 млн рублей.

Также Татьяна Быкова сообщила, что с 2019 года для регионов Дальневосточного федерального округа, куда входит Бурятия, будут вводиться дополнительные преференции. В настоящее время Правительством РФ рассматриваются новые меры поддержки для семей с детьми, взявших ипотечные кредиты, которые включают: установление ставки в размере 5 процентов годовых для граждан ДФО, у которых, начиная с 1 января 2019 года, родится второй или последующий дети; увеличение льготного периода либо установление льготной ставки на весь срок кредита.

- Например, сейчас максимальный срок действия программы субсидирования ипотечных ставок составляет 8 лет, но это ограничение будет снято. То есть, насколько семья взяла ипотечный кредит, настолько программа будет погашать эту часть, - пояснила министр.

Семьи с детьми могут воспользоваться материнским (семейным) капиталом в качестве первоначального взноса для приобретения объекта недвижимости. Сумма материнского капитала в связи с вступлением в ДФО увеличена на 30 процентов.

Полная версия: <https://m.baikal-daily.ru/news/15/352959/>

Служба крови Бурятии призывает жителей республики принять участие в выездных Днях донора

Служба крови Республики Бурятия с начала 2019 года уже провела 5 выездных Дней донора в организациях г. Улан-Удэ. Следующий в маршруте – Кабанский район. Мобильный пункт заготовки крови будет работать с 8-00 до 13-00 часов. 30 января в посёлке Селенгинск мобильный пункт будет расположен возле дома культуры «Жемчужина», 31 января в селе Кабанск - возле районного дома культуры.

Перед сдачей крови донор проходит бесплатное медицинское обследование, которое включает в себя осмотр врачом-трансфузиологом и предварительное лабораторное исследование. Донорам необходимо при себе иметь паспорт и данные флюорографического обследования.

Каждый донор должен знать, какие правила необходимо соблюдать перед сдачей крови. В обязательном порядке нужно выполнить ряд требований. Обычно будущие доноры получают следующие рекомендации:

1. За двое суток до процедуры нельзя употреблять спиртные напитки.

2. За два часа до сдачи не разрешается курить.

3. В течение трех дней перед процедурой нельзя пить лекарства с анальгином и аспирином, а также другие разжижающие препараты.

4. Накануне процедуры необходимо правильно питаться, то есть отказаться от жирной, острой, жареной, копченой пищи, а также от молочных



продуктов, бананов, цитрусовых, масла, яиц, орехов.

5. Рекомендуется есть овощи, фрукты, крупы, хлеб, варенье, макароны, сухари, рыбу, приготовленную на пару. Можно пить минеральную воду, сладкий чай, сок, компот, морс.

6. С утра в день сдачи нужно обязательно позавтракать, на голодный желудок проходить про-

цедуру не рекомендуется. Правильный завтрак должен выглядеть примерно так: гречневая, геркулесовая или рисовая каша на воде с добавлением меда, сухофруктов или свежих фруктов, чай сладкий с сухариками или кусочком белого хлеба с джемом.

7. Нельзя отправляться в пункт переливания в качестве донора после бессонной ночи, напри-

мер, после ночного дежурства. Нужно явиться хорошо отдохнувшим.

8. Не следует сдавать в период интенсивной работы (накануне сдачи экзамена).

В феврале выездные Дни донора состоятся в Улан-Удэ (6 февраля, напротив ТРЦ «Еврозона», в с. Мухоршибирь (7 февраля), в с. Бичура (12-13 февраля), в г. Гусиноозерске (19-20 февраля), в п. Иволгинск (26 февраля) и в п. Заиграево (28 февраля). Мобильный пункт заготовки крови будет работать в этих населенных пунктах с 08:00 до 13:00.

В 2018 году в Улан-Удэ и районах Бурятии станцию переливания крови посетили 2686 человек, из них 6729 человек стали донорами.

Энгельсина Бураева - главный врач Бурятской республиканской станции переливания крови:

- В прошлом году мы провели 157 выездных Дней донора. Благодаря таким акциям заготовлено 1572 литра цельной крови. Донорская кровь и ее компоненты имеют ограниченный срок хранения и требуются постоянно. Без них невозможно обойтись во время сложных операций, при родах, лечении тяжелых травм и ожогов, массивных кровопотерях, анемиях, болезнях крови и других патологиях. Быть донором – дело почетное и благородное, ведь это спасает жизни.

Министерство здравоохранения
Республики Бурятия

МАСШТАБНОЕ ЗАКРЫТИЕ
17 мехового сезона
МАКСИМАЛЬНЫЕ СКИДКИ
 на весь ассортимент
КРЕДИТ БЕЗ ПЕРЕПЛАТЫ*
 с 10 до 19 ч.
ШУБЫ
 КАК С ОБЛОЖКИ НА ЛЮБУЮ ФИГУРУ
 меховыетрадиции.рф



РАСПРОДАЖА ШУБ В КУРУМКАНЕ
 Зима в разгаре, рисует морозные узоры и замечает снегами. Но холодная погода не страшна, если у вас красивая и теплая шуба, которая дает насладиться этим временем года сполна.

Тем более именно сейчас компания «Меховые традиции» дарит **самые выгодные и приятные сюрпризы** для своих покупателей. Почему финальные? Потому что 17 меховой сезон заканчивается, и заканчивается масштабно! Такое количество выгодных предложений поможет без больших затрат порадоваться долгожданной обновке. Выбирайте на любой вкус:

- ФИНАЛЬНАЯ РАСПРОДАЖА**, скидки на весь ассортимент выставки до 50%! Это реальные скидки. Например, кожаные пальто с меховой отделкой вместо 16900 р. вы сможете купить за 8450 р.
- Повышенная скидка за комплект**. Купив шубу и шапку или любой другой комплект на выставке «Меховые традиции», вы хорошо сэкономите.
- Меховые жилетки** со скидками 50 %!
- Для удобства приобретения изделий, можно оформить **кредит без переплаты***, где все проценты заплатим за вас мы.

Акции по случаю закрытия сезона самые щедрые! А шубы на выставке **КАК С ОБЛОЖКИ И НА ЛЮБУЮ ФИГУРУ**. Приглашаем за покупками!
 Только: **с. Курумкан, ул. Балдакова, д.11, с 10 до 19 ч.**
14 февраля Торговый центр «Дружба»

Реклама 0+, ИП Барминов А.В., ИНН 434601367882, ОГРНИП 304434531500148 от 10.11.04. Кредит предоставляет АО ОТП Банк (лиц. 2766 от 27.11.14). Срок проведения акций с 29.01 по 31.03 2019 г. Подробности по телефону: 88002504242 или на сайте: меховыетрадиции.рф



ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продам

- Сено. с. Шаманка. Тел. 89247717901.

Разное

- ОСАГО, техосмотр, Рервомайская, 4А. тел. 89246543773.

Поправка

В №3 от 25 января 2019 г. в статье «Помним...Скорбим» во второй строке вышла опечатка. Следует читать Фёдор Михайлович, и дальше по тексту. Авторы приносят извинения у родственников.

139 молодых семей получают сертификаты на жилье в 2019 году

Около 76 млн рублей выделено на предоставление социальных выплат молодым семьям на приобретение и строительство жилья из бюджетов всех уровней.

Социальные выплаты предоставляются молодым семьям на приобретение и строительство жилья в рамках государственной программы РФ «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». Из федерального бюджета на эти цели выделено 35,7 млн рублей. Софинансирование из республиканского бюджета и местных бюджетов составит 40 млн рублей.

Выплата рассчитывается с учетом цены квадратного метра и количества членов семьи. Жилищный сертификат даёт право на покупку или строительство дома или квартиры на территории Бурятии. Для того чтобы претендовать на социальную выплату, молодым семьям до 35 лет необходимо встать на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту постоянной прописки.

В 2018 году также 139 семей Бурятии стали обладателями собственного жилья. Помимо того, господдержка молодым семьям и специалистам была оказана по ряду других направлений. 48 молодых семей получили при ро-



ждении или усыновлении ребенка социальные выплаты из республиканского бюджета на компенсацию средств, затраченных на покупку жилья. Общая сумма субсидии составила 6,8 млн рублей. Семи молодым учителям предоставлены социальные выплаты на оплату процентной ставки, которая превысила годовой процент за пользование ипотечным кредитом 8,5%, на сумму 580,6 тыс. рублей. 16 молодых специалистов Бурятии получили социальную выплату для приобретения или строительства жилья на общую сумму 6,2 млн рублей.

Глава Бурятии отмечал ранее актуальность мер господдержки молодым семьям и специалистам. – Я вижу, насколько у нас активная и продвинутая молодежь. Еще раз убедился в том, что у нас есть большой и активный ресурс, желающий работать, и наша задача – создать условия для самореализации молодежи», – отметил в ходе встречи с молодежью в марте 2018 года Алексей Цыденов.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

Пресс-релиз «Школьники Бурятии смогут узнать о кибермошенничестве и инфляции на онлайн-уроках»

Стартовал новый сезон проекта Банка России «Онлайн-уроки финансовой грамотности» для школьников. Занятия начались 29 января и продлятся до 19 апреля. В весенней сессии эксперты подготовили для участников 18 тем по четырем основным направлениям: «личные финансы», «использование финансовых инструментов», «страхование», «налоговая и пенсионная грамотность». При этом появились уроки по новым темам - «Инфляция», «Предпринимательство», «Кибермошенничество».

«Дистанционное обучение значительно расширило возможности для повышения доступности финансового просвещения наших детей. Сегодня даже школьники из отдаленных районов Бурятии могут в режиме реального времени узнать напрямую у экспертов как начать свой бизнес, как сохранить и приумножить сбережения, как достичь финансовых целей, – комментирует Наталья Эйрих, управляющий региональным отделением Банка России. – К слову, именно сельские школы в прошлом году были самыми активными участниками онлайн-уроков у нас в республике. Среди лидеров по просмотрам – школьники из Курумканского района. Ожидаем, что в но-

вом сезоне к ним присоединятся старшеклассники из Улан-Удэ и из других районов Бурятии».

В 2018 году дистанционное обучение прошли около 5 тысяч бурятских школьников. Дети «вживую» общались с профессионалами финансового рынка, знакомились с основными правилами финансовой безопасности, актуальными финансовыми продуктами и услугами. Отдельный блок занятий был посвящен профориентации – лекторы в интерактивном режиме рассказывали старшеклассникам о работе бизнес-информатиков, финансистов, ученых-химиков, педагогов.

Принять участие в онлайн-уроках могут школы и ссузы, в которых есть доступ в интернет, компьютер, экран или проектор. Чтобы присоединиться к проекту, нужно оставить заявку на сайте www.dni-fg.ru и выбрать тему урока, дату, время проведения. Уроки рассчитаны на школьников 8-11 классов, студентов колледжей и техникумов. Некоторые темы могут быть интересны детям, начиная уже с 6 класса.

Отделение-НБ Республика Бурятия Сибирского ГУ Банка России

Правительство РФ выделяет Бурятии 2,3 млрд. рублей на приобретение зданий детсадов

Дмитрий Медведев провел встречу с Алексеем Цыденовым по вопросам развития системы образования в республике

Дмитрий Медведев подписал поручение о том, чтобы при внесении изменений в бюджет на 2019-й и плановый период 2020 и 2021 годов предусмотреть выделение Бурятии денежных ассигнований в размере 2,3 млрд. рублей на приобретение зданий детских садов, сообщила пресс-служба правительства РФ. «Думаю, что это будет весомый вклад в решение этой проблемы», – сказал председатель правительства РФ.

Он обсудил сегодня с главой Бурятии Алексеем Цыденовым меры по увеличению числа мест в детских садах, а также по ликвидации третьей смены в школах республики.

Алексей Цыденов поблагодарил главу кабинета за такое решение и за поддержку. «И вообще за то внимание, которое Вы уделяете регионам в целом и конкретно Республике Бурятия. Ваше июньское поручение, Ваше решение о ликвидации третьей смены

в школах Республики Бурятия почти выполнено – то есть, деньги в бюджете предусмотрены в полном объеме. У нас сегодня 13 школ работают в три смены. Мы с этого года начинаем строить и уже в следующем году полностью этот вопрос в республике закрываем. По детским садам. Мы сейчас в рамках национальных проектов занимаемся местами для детей от полутора до трех лет. Перед всей страной стоит такая задача, и мы ее, безусловно, будем исполнять. Но мы имеем очередь еще и для детей от трех до семи лет. И Ваше решение, безусловно, жители Республики Бурятия приветствуют, это большое дело», – рассказал глава Бурятии.

«Это хорошее решение – с учетом того, что в республике не очень простая финансовая ситуация, а вопрос этот надо закрыть. В общем, такое решение было принято. Мы всегда исходили из того, что сами территории должны эту задачу решить, но по вашей республике такое решение принято. Что касается третьей смены, то это абсолютно правильно, что вы избавляетесь от нее. Если учеба во вторую смену все-таки имеет и плюсы и минусы, то учеба в третью смену абсолютно никуда не годится, и от этого нужно

отказываться. Надеюсь, Вы скоро сможете доложить о том, что эта работа завершилась успешно», – подчеркнул Дмитрий Медведев.

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» из федерального бюджета Бурятии выделяется 4,47 млрд рублей на строительство 11 школ на 4891 место. Строительные работы начинаются уже в этом году, уточнили в пресс-службе правительства Бурятии.

К 2021 году планируется строительство 17 детских садов, будет создано 4240 мест, в том числе 2130 мест для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, из федерального бюджета на эти цели выделено 3,278 млрд рублей. Кроме того, правительством РФ принято решение о строительстве в республике еще 7 дошкольных образовательных организаций для детей от 3 до 7 лет общей проектной мощностью 1920 мест с объемом финансирования в размере 2,288 млрд рублей.

<https://m.gazeta-n1.ru/news/71541/>

Выпускники 1979 года (34-ый выпуск) Курумканской средней школы выражают глубокое соболезнование Буянтуеву Гомбожапу Галсановичу в связи с преждевременной кончиной горячо любимой жены, матери, бабушки

Буянтуевой Веры Георгиевны

Администрация и Совет депутатов сельского поселения «Аргада» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной матери, бабушки, прабабушки, ветерана труда, труженицы тыла

Гамбаловой Бумбэрэй Домшоевны